
IL SECONDO CIRCOLO PER UNA SCUOLA SOSTENIBILE – Secondo Circolo Didattico Piacenza 

Il Secondo Circolo Didattico di Piacenza, dall’anno scolastico 2009 ha avviato attività e percorsi didattici nei 

giardini e nei cortili delle scuole e dei parchi pubblici nelle vicinanze, cogliendo il bisogno crescente di una 

maggiore conoscenza e affiliazione al mondo naturale da parte di bambini e adulti, la necessità di una 

comunità civile attiva e promuovendo di fatto l’appropriazione del territorio da parte delle famiglie e 

delle scuole in termini di responsabilità e vicinanza. Le scuole del Circolo hanno promosso da sempre 

condivisione, aggregazione e partecipazione nel quartiere in cui sorgono, realizzando negli anni alleanze con 

soggetti pubblici e privati. 

Le collaborazioni con le realtà del territorio che come: l’Associazione Genitori per Piacenza, l’Istituto 

Marcora, ACRA, CEAS Infoambiente, gli Educatori di strada, L’UCSC di Piacenza, Associazione Quartiere 

Roma e comitati interni di genitori volontari, hanno permesso miglioramenti e aggiornamenti delle strutture 

Negli anni passati abbiamo realizzato  impianti di irrigazione nei plessi, ripristino e riappropriazione aree 

verdi, restauro cancellate, piccoli lavori di ristrutturazione, piantumazione alberi, pulizia aree verdi delle 

scuole e parchi pubblici, cura del verde, definizione e scambio di buone pratiche per la scuola sostenibile, 

realizzazione di orti didattici, formazione specifica degli insegnanti. 

Riteniamo che la collaborazione con le realtà del territorio permetta la costituzione di reti che sostengono e 

ampliano l’Offerta Formativa, avviandoci verso una migliore e più consapevole convivenza con il mondo 

naturale e con la società civile. 

Il nostro presupposto pedagogico nasce dall’idea che tutti i bambini posseggano un naturale istinto di 

biofilia, il desiderio di relazionarsi ed avvicinarsi a tutto ciò che è vivente, che deve essere educato e 

rinforzato perché non sia soppresso durante la crescita e si sviluppi in una reale intelligenza naturalistica, 

indispensabile per permettere alle future generazioni una migliore consapevolezzae capacità di collaborare. 

Crediamo nell’importanza fondante della conoscenza, della lettura e della partecipazione civile per lo 

sviluppo dei futuri cittadini, in tutti gli ambiti della loro vita adulta. 

Proponiamo quindi il Progetto “IL SECONDO CIRCOLO PER UNA SCUOLA SOSTENIBILE” come cappello al cui 

interno i genitori, gli insegnanti e i volontari dei diversi plessi possano riconoscersi e trovare la dimensione 

per poter collaborare e sostenere in modo concreto e pratico le attività ed i progetti delle scuole. 

TEMPI DI SVOLGIMENTO: tutto l’anno scolastico, incluso il periodo di chiusura delle lezioni. Gli interventi si 

possono svolgere durante le ore della mattinata, del pomeriggio e della prima serata (periodo estivo). 

MODALITA’ DI ATTUAZIONE: i volontari si accorderanno con l’insegnante responsabili dell’attività outdoor di 

ogni plesso che avrà cura di comunicare alla Direzione Didattica e alla Referente delle attività outdoor del 

Circolo, prima di avviare qualsiasi intervento. 

SCUOLE COINVOLTE: Tutte le scuole del II Circolo DIdattico di Piacenza. In particolare: Scuola primaria e 

Scuola dell’Infanzia  G. Alberoni, Scuola primaria G. Pastore (plesso Mucinasso), Scuola primaria e Scuola 

dell’infanzia Mazzini. Scuola primaria San Lazzaro Alberoni, Scuola dell’infanzia Borghetto e Scuola 

dell’infanzia Gerbido. 

Nel caso in cui gli interventi svolti vadano a modificare la sede scolastica, sarà inviata preventivamente 

comunicazione presso l’Ufficio Verde e l’Ufficio Partecipazione del Comune di Piacenza per approvazione. 



La Direzione si riserva la possibilità di aggiornare e articolare la progettazione dei singoli plessi, a scadenza 

trimestrale e di darne comunicazione agli organi comunali competenti (Ufficio partecipazione, Ufficio Verde, 

Ufficio Manutenzioni) ed ai rappresentanti dei genitori.   

Programmazione aggiornamenti al progetto: 

-​ 1° trimestre: settembre – dicembre 

-​ 2° trimestre: gennaio – marzo 

-​ 3° trimestre: aprile – giugno 

-​ Manutenzione estiva: luglio – agosto 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


